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Rentang Keyakinan
-2 q
o Estimasi Parameter
0 Distribusi probabilitas memiliki sejumlah parameter.
0 Nilai parameter-parameter tsb umumnya tidak diketahui.

0 Nilai parameter tersebut diperkirakan (di-estimasi-kan) berdasarkan nilai yang
diperoleh dari pengolahan data.

0 Estimasi
®m Estimasi tunggal (point estimates)

®m Rentang keyakinan (confidence intervals)
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Rentang Keyakinan
s 4

0o Estimasi tunggal

0 Contoh

® Nilai rerata sampel sebagai estimasi nilai rerata populasi
X-u
® Nilai simpangan baku sampel sebagai estimasi nilai simpangan baku populasi

Sx — Ox
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Rentang Keyakinan
I R mCmummmmmmmmmmmnmunneesnie.

0 Estimasi parameter 0

A

0 - 0
R . by
estimasi parameter

Dicari suatu rentang [L,U] yang
memiliki probabilitas (1 — a) bahwa prob(L< 8 <U)=1—a - Pers(1)
rentang tsb mengandung 0.
L = batas bawah rentang keyakinan
U = batas atas rentang keyakinan
(1 — a) = tingkat keyakinan (confidence level, confidence coefficient)

L dan U = variabel random
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Rentang Keyakinan
s 4
o Contoh

0 Data pengukuran temperatur udara di Yogyakarta pada periode 1991 s.d.
2014 menunjukkan bahwa temperatur udara rerata di Yogyakarta adalah
30°C
m Kita dapat memperkirakan bahwa temperatur udara rerata di Yogyakarta adalah

30°C.
m Kita menyadari bahwa perkiraan tsb dapat salah; bahkan dari sisi pengertian

probabilitas, kita tahu bahwa temperatur udara rerata sama dengan 30°C adalah
hampir tidak mungkin terjadi:

prob(u; = 30°C) =0
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Batas Bawah dan Batas Atas
I .,
0 Metode Ostle: method of pivotal quantities

0 Dicarivariabel random V yang merupakan fungsi parameter 6 (0 = unknown),
tetapi distribusi V ini tidak bergantung pada parameter yang tidak diketahui.

0 Ditentukan v, dan v, sedemikian hingga:

prob(v; <V <vy)=1-—a > pers (2)
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Batas Bawah dan Batas Atas
A I,
0 Metode Ostle: method of pivotal quantities

prob(v; <V <vy,)=1—a
0 Persamaan di atas diubah kedalam bentuk

prob(L<O<U)=1-a

0 L dan U adalah variabel random dan fungsi V, tetapi bukan fungsi ©
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Rentang Keyakinan U suatu distribusi normal
S

0 Mencari interval [L,U] yang mengandung M,
prob(L< U< U)=1-a

0 Misal variabel random V:

X—«a
V =

Sx
0V berdistribusit dengan (n — 1) degrees of freedom

0 n adalah jumlah sampel yang dipakai untuk menghitung nilai rerata sampel
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V= - berdistribusi t2

0 Bukti

vV
Distribusi t: X=Y—

VU

v degree of freedom

X-u X—p (X-wfo_(X-p) 1

_ (& - n—1

a Jz (X -%/o?
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sx Js2/n Jsi/oyn  ovn [sZ/q2

_ \/v oy = (X ,u)

\/U v/\n’

= 2
_ 22X —X) =

0}
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O Pers (2)
X—u

Sx

prob(v1<V<v2)=1—a=>prob<v1< <v2>=1—a

a, + o, =a

prob(t<v,) = a, dengan (n— 1) degrees of freedom

prob(t>v,) = a,

luas = (1 — )
luas = a luas = a,

taa,n—l tl—ab,n—l
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X —

Sx

prob(v1< 'u<v2>=1—a

X—pu
a’ S)_( )
prob()_( +ty n-1Sx<pU< X+ t—ayn-1° S)?) =1—a«a

\ J \ J
Y Y

batas bawah batas atas

Jadi, batas rentang keyakinan:

£:X+taa,n—1'5}? } sx = Sx/\n

} Tabel distribusi t
tl—ab,n—l
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0 Jika dikehendaki probabilitas rentang keyakinan adalah simetris, maka v,
dan v, dipilih sedemikian hingga prob(t < v;) = prob(t > v,).

12 0 Karena simetris, maka a, = o, = a /2
0 Yang dicari adalah (1 —a) = 100(1 — a)% rentang keyakinan
0 maka: prob(t < v;) = a/2 = prob(t > v,)

luas = (1 —a)/2 luas = (1 —a)/2

luas = a/2 luas = a /2

1-0,/2
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Distribusi t

luas = a/2

13

luas = a /2

luas=1-a/2 luas=1-a/2

foc/ 2 f]—oc/ 2

luas = a /2 luas = a/2

luas=1—-qa

t , =—t

a/2 1-0/2 -a/2
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O Dengan demikian, batas bawah dan batas atas rentang keyakinan
mean populasi untuk probabilitas rentang keyakinan simetris adalah:

_ 7 Sx
t=X—-t_gpn-1"7

t=X—_gp2n-1"S% N
' Sx

uw=X+t_gpn-1"1—

Vn

u=X+t_gpn1"5%

https:/ /istiarto.staff.ugm.ac.id Statistika dan Probabilitas



15

Sy
prob X+tC>c n— 1—

Jn

prob X 1_%,11_1

https:/ /istiarto.staff.ugm.ac.id

S _
X cpu<X+t, a

n 1——n 1\/'_

Sx
<,u<X-|—t1_0<bn1 _1_a
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» Kadang dikehendaki probabilitas rentang keyakinan satu sisi

0 batas bawah - prob(t<v,)=a
0 batas atas - prob(t>v,) = a

16

X—pu

Sx

prob(V >v)=1—-a = prob( >v1>=1—a

prob(V<vy,)=1—a = prob( S_'u<v2>=1—a
% v

luas = a luas = a

luas=1-q

luas=1-—-q

t t

o -
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Distribusi t
T T2
0 Notasi

o t,, adalahnilai t sedemikian hingga probabilitas variabel random t yang
memiliki n degrees of freedom adalah lebih kecil daripada a

0 Misalnya:

B {59550 adalah nilai t sedemikian hingga prob(t < 545 50) = 0.95 untuk t yang memiliki
50 degrees of freedom

o Tabel distribusi t

0 Tabel untuk membaca nilai t sebagai fungsi nilai probabilitas dan nilai degrees
of freedom

m Tabel ada di buku-buku statistika, ada di hitps://istiarto.staff.ugm.ac.id, dapat pula
dibuat sendiri dengan memakai MSExcel
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Distribusi t

8 5
0 Dapat dihitung dengan perintah /fungsi MSExcel MSExcel 2007
0 TDIST(t,v,tails)
menghitung nilai prob(T > 1)
untuk menghitung nilai prob(T <t = 1 = TDIST(t,v,tails)
t = nilai yang diinginkan untuk dicari distribusinya

u
u
u
B vV = degree of freedom

m tails = 1 (one-tailed distribution) atau 2 (two-tailed distribution)
o TINV(p,v)

® mencarinilai t jika nilai p = prob(T > #) diketahui

m two-tailed distribution

m jika ingin mencari nilai f untuk one-tailed distribution, p diganti dengan 2p
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distribusit, 50 degrees of freedom MSExcel 2007

)
e I A A X o ot o N
)

ffffff

aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

t=1.6 t
prob(T<t)=0.95

+ = TINV(2%(1-0.95),50) = 1.68

prob(=1.6 <T< 1.6) =1 -TDIST(1.6,50,2)= 0.884 prob(-t<T <t)=0.95
t = TINV(1-0.95,50) =2
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distribusit, 50 degrees of freedom MSExcel 2010

20

t=1.6 t

prob(T< 1.6) = T.DIST(1.6,50,TRUE) = 0.942 prob(T<t)= 0.95
prob(T< 1.6) = 1 — T.DIST.RT(1.6,50) = 0.942 t = T.INV(0.95,50) = 1.68

=-1.6 t=1.6 —t t

prob(-1.6 < T< 1.6) = 1 = T.DIST.2T(1.6,50) = 0.884 prob(-t<T<t)=0.95
t = T.INV.2T(1-0.95,50) = 2
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Rentang Keyakinan U suatu distribusi normail,

02 diketahui
.

0 Apabila varian populasi diketahui, maka variabel random V didefinisikan
sbb.

V=M, G)?:GX/\/; - V berdistribusi normal

Oy
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Rentang Keyakinan U suatu distribusi normail,

02 diketahui

O Rentang keyakinan

t=F+z7 X
= ZaaT
n

_ Ox
u=X+ Zl_“bﬁ

O Rentang keyakinan simetris

_ Ox
v=X- Z1—a/2ﬁ

— Ox
u = X + Zl_a/z ﬁ
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(Za 1— a ab
Zaa Zl—ab
a/2 |- g a/2
Za/2 = TZ1-q/2 Z1—q/2
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Rentang Keyakinan o2 suatu distribusi normal
B

0 Mencari interval [L,U] yang mengandung 62 dengan probabilitas
prob(L<o0?2<U)=1-a

0 Didefinisikan variabel random V:

_ (n—1)sx”

> =V berdistribusi chi-kuadrat dengan
Ox

(n = 1) degrees of freedom
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prob(v; <V <vy,)=1—a

24

Pilih:

prob <v1 <

=1—a

(n—1)sx” < v2>

O-Xz

2
V1 = Xa/2n-1

2
Vo = X1-a/2n-1

. (n — 1)sy?
sehingga:  prob <)(62Z/2,n_1 < — X < X12—a/2,n—1 =1—a«a
X
n—1)s,2 n—1)s,>
atau: prob<(2 )Sx <0X2<( > )X>=1—a
X1-a/2n-1 Xa/2n-1
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0 Jadi batas bawah dan batas atas rentang yang mengandung 0,2
dengan tingkat keyakinan (1 — a) adalah:

n—1)s,2
" batas bawah: £ = ( 3 )sx
X1-a/2n-1
n—1)s,2
" batasatas: 1w =( > ) X
Xa/z,n—l
n—1)sy?
5t < >X>:1_a
Xa/z,n—l

" catatan: X berdistribusi normal

X2 berdistribusi chi-kvadrat
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0 Distribusi chi-kuadrat tidak simetris:

Sy?— 1€ # u — sy*

n» — (n = 1) » — distribusi mendekati distribusi simetris,

s,? beradakira-kira di tengah-tengah rentang [L,U].
X d g d

a2 a/?2

)(czx/z Xlz—a/z
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Rentang Keyakinan Satu Sisi
T
0 One-sided confidence intervals

0 Hanya diinginkan satu sisi rentang keyakinan

0 Batas bawah saja untuk rentang keyakinan

pI‘Ob(L < 9) =l—a="¥= )_( — tl—a,n—l

0 Batas atas saja untuk rentang keyakinan U

prob(@<U)=1—-a=>u=X+t_gn 4
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